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Episcpl Griioi 

Cu ocazia plecării dlui general Constantin Bălă-
cescu din Arad, P. S. Sa Episcopul nostru a publicat 
un elogios articol in revista „Biserica şi Şcoala". 

Prea Sfinţitule Părinte, 
Nu fără vădită emoţiune am citit cele scrise de 

P. S Ta în revista „Biserica şi Şcoala" şi „Aradul" 
din 27. XI. 932, cu ocaziunea plecării mele din rân
durile armatei acUve, după 40 ani petrecuţi în servi, 
ciul Ţării şi al Tronului cu devotament, dragoste şl 
cinste. 

Frazele alese, alcătuite din cuvinte frumoase ş 
pline de înţeles, cu cart P. S. Ta apreciezi activitatea 
mea ca general şt om al datoriei, ml-au produs o 
mulţumire sufletească profundă, arătându-mt că iu
birea semenilor şi împlinirea datoriei sunt de ajuns 
pentru a-ţl atrage simpatia acelora în mijlocul cărora 
trăieşti 

Aprecierile P. S. Tale au pentru mine o mare 
valoare, de oarece ele vin din partea unui om laminat 
care pune mai presus de ori ce împlinirea datoriei, 

Numai aceia cari au urmărit cât de cât activi
tatea P. S. Tale îşi pot da seama de sbuciumul su
fletesc şi trupesc ce zguduie întreaga Voastră fiinţă 
pentru îndeplinirea marei misiuni cu care v'a învred
nicit harul Dumnezeesc, de a ţine vie credinţa cea a-
devarată în sufletul drept credincioşilor creştini ai bl-
sericei noastre ortodoxe creştine Nu a rămas cătun ne. 
cercetat şi drum nestrăbătut de P. S. Ta, pentru a 
sfnţi o biserică sau spre a ajunge acolo departe, un
de abia mai licărea încă o slabă lumină aprinsă a 
credinţei, spre a reînvia sufletele acelora care copleşiţi 
de nevoile celor lumeşti şl ameţiţi de propaganda 
credinţei falşe, uitau credinţa strămoşească, credinţa 
care a ţinut trează conştiinţa noastră naţională de 
ambele părţi ale Carpoplor, graţie căreia am ajuns la 
mândria neamului prin întregirea lui. 

Cinste se cuvine P. S. Tale, care ca atâta evla
vie te rogi pentru iertarea păcatelor noastre, pentru 
Rege şt Ţară; cinste şi recunoştinţă ţi se cuvine pen
tru iniţiativa ridicării atâtor biserici şt pentru sfinţirea 
lor; cinste şi binecuvântare pentrucă în fruntea atâtor 
societăţi de binefacere nu cruţaţi nimic pentru alinarea 
suferinţelor şi împlinirea lipsurilor atâtor desmoşteniţt 
ai măriei, aplicând principiul evangeliei „ceea ce dat cu 
mâna dreaptă să nu ştie stânga". 

Plin de admlraţiune către biserica noastră creş
tină ortodoxă, precum şi pentru slujitorii ei din epar
hia Aradului, aduc prinosul meu de laudă P. S. Tale, 
care păşind în fruntea tuturor, împliniţi cu atâta dem
nitate cea mai sfântă misiune, arătându-ne calea care 
prin muncă şi credinţă ne duce la cele mat înalte şt 
admirabile stări sufleteşti. 

Urmând să părăsesc în curând societatea ară* 
dană, de care atât eu cât şi familia mea ne simţim 
atât de legaţi sufleteşte, spre a ne întoarce pe melea
gurile tradiţionale ale familiei mele, vă rog Prea Sfin
ţite Părinte, a primi asigurarea celor mat frumoase 
sentimente, amintirea petrecută în societatea P. S. Tale 
şi în societatea sfinţilor părinţi, care cu atâta drag vă 
înconjoară, va rămâne de a pururi vie tn sufletul meu. 

Arad, 9. Xll 1932. 
Gene ra l Bă lăcescu . 

La 80 de ani. 
Omagiu P. S. Sale Episcopului 

R. Ciorogariu. 
Cultul oamenilor aleşi şi de conducere 

este o însuşire frumoasă a popoarelor, pentru 
cari respectul trecutului şi tradiţia formează 
o flacără călăuzitoare în desvoltarea lor istorică. 
Doar valoarea unui popor se evidenţiază prin 
conducătorii săi. 

Conducătorii instituţiilor şi popoarelor im* 
primă ceva din sufletul lor celor pe cari îi con* 



duc, fapt pentru care trecutul plin de vârtuţi 
şi fapte remarcabile ale unui om de conducere 
reclamă cinstirea şi venerarea acelor fapte. 
Iar la anumite intervale aceasta cinstire se 
ridică la caracterul unei sărbători plăcute. 

Viaţa poporului român, plină de sbucium 
şi. frământări amarnice, a fost o împletitură 
între forţele sale vii şi oamenii de conducere, 
cari prin iscusinţa lor au canalizat acele forţe 
pe căile progresului, înfăptuind creaţiuni bise
riceşti, naţionale-politice, culturale şl sociale. 

O personalitate, care decenii întregi a fost 
în Ardeal purtătorul aspiraţiilur noastre bise
riceşti şi naţionale, este octogenarul Prelat, 
P. S. Sa Episcopul R. Ciorogariu dela Oradea, 
care în ziua Sf. Nicolae din anul acesta a 
împlinit etatea de 80 de ani. 

încă din frageda sa tinereţă şi-a pus toată 
viaţa plină de lupte grele în slujba luminării 
şi deşteptării poporului nostru asuprit. Toată 
căldura sufletului său înflăcărat a dedicat-o 
bisericei şi prin ea neamului său, pe care îl 
iubeşte cu patimă. Cu cuvântul, cu condeiul 
său iscusit, depe amvon şi catedră, a răspân
dit lumina, care a încălzit inimele şi a oţelit 
sufletele, pentru lupta grea ce s'a dat pentru 
închegarea neamului nostru. 

Ne asociem cu bucurie la sărbătoarea 
eparhiei de Oradea, în fruntea căreia P. S. Sa 
Episcopul Ciorogariu se află în plină vigoare 
a facultăţilor trupeşti şi sufleteşti. Şi cu noi 
împreună săibătoreşte neamul nostru întreg pe 
preotul, profesorul, ziaristul şi prelatul cu 
vorbă profundă, care a fost -„stâlpul de foc" ce 
ne-a indicat drumul ce duce la lupta de unde 
izvoreşte fericirea şi mulţumirea societăţii. 

Valurile de preoţi şi învăţători harnici şi 
gata la orice jertfă se hrănesc şi azi din me-
rindea sufletească primită de vrednicul ior 
dascăl şi părinte sufletesc. Noi, cei dela revista 
„Biserica şi Şcoala", sărbătorim, în persoana 
P. S. Sale părintelui Ciorogariu, pe fostul 
nostru redactor în curs de 12 ani, care cu compe
tenţa sa plină de lumină şi cu condeiul său 
maestru a tratat şi luat în discuţie orice pro
blema ce purta interes pentru biseVlca, şcoala 
sau altă lăture a vieţii poporului român. 

Dorim P. S. Sale, să trăiască între noi 
multe zile, pline de vigoarea ce-o avea în tine
reţe. Bunul Dumnezeu să-i dăruiască putere 
şl sănătate, ca să ne îmbărbăteze din nou la 
lupta ce trebue s'o dăm cu vechii noştri 
duşmani, cari încearcă să ne răpească scum
pul nostru patrimoniu recâştigat cu sânge şi 
lacrimi. 

La mulţi ani, Prea Sfinţite ! 

Cuvântare 
p e n t r u D u m i n e c a Î n a i n t e d e N a ş t e r e a 

D o m n u l u i . 

Gâslndu-ne în preajma sf.^sărbătorl ale Naştere! 
Mântuitorului nostru Isus Hristos, gândul nostru sboa-
ră în clipa aceasta cu mii de ani în urmă, spre a ne 
reaminti dzeeasca minune din Vitleemul Iudeei, cu 
darurile el binefăcătoare ce s'au revărsat asupra lumii 
întregi şi spre a cerceta starea sufletească ]a omenirii 
din acele vremuri, care este asămănătoare ca starea 
sufletească a oamenilor din ziua de azi. 

Aceeaş lume plictisită şi exasperată, înrăutăţită 
şi nenorocită, din cauza propriilor ei păcate. 

Să cercetăm aşadară această stare de lucruri şi 
să vedem ce învăţăminte putem scoate dlntr'ânsa, 
spre a ne călăuzi de ele în calea noastră către 
mântuire. . ' , 

Dumnezeu a sădit, dela început în inima omului 
dorinţa de o viaţă sufletească superioară, care tă-1 
deosebească de celelalte făptuiri şi să-1 apropie tot 
mai mult de creatorul său. 

Această facultate sufletească, de a tinde spre de
săvârşire, i-a rămas omului şi după căderea lui fatală, 
dar nu în starea ei originală ci slăbită şi degenerată, 
ca şi celelalte facultăţi f zice-sufleteşti ale lui, drept 
consecinţă a păcatului strămoşesc. 

Pedeapsa lui Dumnezeu, aplicată omului celui 
dintâi pentru păcatul trădării faţă de creatorul său, a 
fost dreaptă şi justă, fiindcă păcatul, odată săvârşit, 
trebuia ispăşit. Pedeapsa însă n'a fost spre moarte, 
ci spre viaţă, fiindcă Dumnezeu, în nemărginita Sa 
îndurare faţă de nenorocita fiinţă omenească, deodată 
ca dictarea pedepsei îi promite iertarea. 

„Vrăjmăşie voi pune intre tine şi intre femeie, in-
tre sămânţa ta şi între sămânţa ei; aceea va zdrobi 
capul tău şi tu vei păzi călcâiul ei" — sunt cuvintele 
pe care Dumnezeu Ie-a rostit, cu Intenţia de-a picura 
stropi de nădejde în sufletul omului înfrăţit cu păca
tul; este făgăduinţa dumnezeească, de-a trimite la timpul 
său un Mântuitor, care să împace pe om ca creatorul, 
să redea omului liniştea şl pacea sufletească pierdută 
prin depărtarea şi înstreinarea lui Dumnezeu. 

Făgăduinţa dumnezeească, de a na lăsa lumea 
pradă stricăciune! şl pierii până în sfârşit, a sanat 
de-a lungul veacurilor, ca un glas de chemare părin
tească plin de bunătate şi de iubire, spre a întoarce 
omenirea dela rătăcire. 

Dumnezeu n'a încetat a vorbi omenirii păcătoase, 
prin trimişii să!, până în clipa când făgăduinţa s'a 
împlinit. A vorbit prin glasal patriarchilor, a voibit 
prin glasul preoţilor cari an zbicluit cu toată puterea 
stricăciunile şi răutăţile oamenilor, vestindu-le ca a-
atâta convingere apropierea clasului izbăvitor. 
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Lumea încă, ca s! azi, era puţin credincioasă şi 
nepăsătoare. 

Foarte puţini erau aceia, cari aşteptau cu fiorul 
credinţei sosirea zilei celei sfinte şi cari „se bucurau 
cu bucurie mare' de solia mântuirii, ce avea să se co
boare din ceriu pe pământ. 

Cei mai mulţi erau nepăsători faţă de zorile 
vestitoare de „împlinirea viemii" şi au rămas aceleaşi 
inimi împietrite şi după săvârşirea minunii, fiindcă 
sufletul lor era gol şi pustia şi nu avea nimic comun 
cu noua împărăţie ce se apropia şi care era din do
meniul lumii spirituale. 

Oamenii nu-şi vedeau păcatele şi na puteau să 
vadă nici lucrările lui Dumnezeu, din cauza miopiei 
îor sufleteşti. 

Urechile lor erau surde pentru ascultarea cuvân
tului Iul Dumnezeu, care îi chema la mântuire, iar o-
chil lor se închideau în faţa minunilor lui Dumnezeu» 
ca nu cumva văzând să se mântuiască; iar aceasta 
din motivul, că le lipsea legătura cu Dumnezeu, sin
gurul razim al vieţii, care este credinţa. 

Ultimul proroc al legei cele! vechi, care a vestit, 
că împărăţia lui Dumnezeu nu este departe, care a 
fost înaintemergătoru! şi propovăduitorul Domnului 
Isus Hristos în lume, care a gătit oamenilor calea 
pentru primirea Mântuitorului cu cuvintele: „Pocăiţi-vă, 
că s'a apropiat împărăţia certurilor* şi „eu vă botez 
cu apă, iar cel ce vine în urma mea, acela vă va bo
teza cu Duh sfânt şi cu foc", a fost loan Botezătorul. 

El a fost cel ma! îndrăzneţ şi convins zbiciuitor 
al necredinţei, al ipocriziei şi al tuturor păcatelor con
timporanilor săi. 

Puterea morală a credinţei şi a convingerii sale 
a exprimat-o prin cuvintele adresate lui Irod desfrâ
natul: „Nu ţi se cade să al pe femela fratelui tău", 
care îodrăsneală însă loan Botezătorul a trebuit s'o 
ispăşească ca viaţa. 

Cu loan Botezătorul se sfârşeşte seria profeţiilor 
privitoare la venirea Mântuitorului nostru Isus Hristos 
în lume. 

Făgăduinţa dumnezeească s'a împlinit, împărăţia 
lui Dumnezeu s'a realizat. Fiul lui Dumnezeu s'a 
coborât din ceriu pe pământ, ca să aducă omenirii 
izbăvirea, după care mii de ani a însetat. 

Cei îndărătnici şi învârtoşaţi Ia inimă, în orbia 
lor sufletească, au refuzat mântuirea — „Isus Hristos In
tru ale Sale a venit şt ai Săi pe Dânsul nu Lau primii". 

Mulţi însă, din cei ce au văzut minunea întru
pării, aa crezut şi t'au mântuit. 

„Fericiţi sunt cei ce riau văzut şi au crezut." 
* 

* * 
Dacă idealul care a călăuzit omenirea, laminând 

cărările vieţii ei şi ţinând aprinsă schinteia divină în 
sufletele oamenilor, până la arătarea Fiului lui Dum
nezeu în lume, a fost făgăduinţa dumnezeiască despre 
veotrea unul Mântuitor, atancea Ideala! care se în

călzeşte pe noi creştinii, care ne susţine, ne mângâie, 
ne însufeţeşte şi constltue adevăratul rost al vieţii 
noastre pământeşti, este făgăduinţa dumnezeească des
pre posibilitatea dobândirii fericirii "eterne prin cu
vintele: „Cel ce ascultă cuvintele mele şl "crede celui 
ce m'a trimis pe mine, are viaţă vecnlcă şi eu îl voi 
învia pe el în ziua cea de apoi", este făgăduinţa des
pre a doua venire a Fiului Iul Dumnezeu, dar nu ca 
Mântuitor, ci ca judecător. 

Este grozavă această făgăduinţă pentru noi creş
tinii, fiindcă este cea din urmă manifestare a bunătăţii şi 
răbdării divine, care Ia a doua împlinire a vremii se va 
transforma în cea mai aspră şi dreaptă judecată, care 
va rămâne vecinică şl de care nimeni na va scăpa. 

Să ne întrebăm acum, oare ne pregătim noi 
pentru acel ceas fatal, spre a evita mânia Iul Dum
nezeu şl a scăpa de osânda cea vecinică, sau cu 
vieaţa noastră uşuratică şi cu purtarea noastră tică
loasă, întărâtând pe Dumnezeu, refuzăm singuri feri
cirea eternă făgăduită, cum au refuzat odinioară oa
menii primirea Mântuitorului în lume? 

Să nu ne amăgim, ci să fim sinceri cn noi în-
şi-ne şi să recunoaştem, că faptele noastre de toate 
zilele nu dovedesc de fel „că noi suntem intru Hristos 
şl Hristos este întru noi". 

Dacă facem comparaţie între viaţa sufletească 
a omenirii din înainte de venirea Mântuitorului Hristos 
în lume şi între aceea a oamenilor din ziua de azi, 
ajungem Ia acelaş rezultat: necredinţă, Indiferentism 
religios şl închinare la idoli şl atunci, ca şl azi. 

Deosebirea este numai, că atunci idolatria era 
expreslunea anul sentiment religios primitiv şi nedes
luşit, până când azi, când conştiinţa religioasă este 
mal limpede, astfel şi răspunderea mai mare, închina
rea la idoli, cam sunt: bunurile materiale (îndeosebi 
banul) şi pasiunile omeneşti, de orice categorie, se fa
ce diatr'un sentiment de degenerare şi complectă ne
gare alai Dumnezeu. 

Egoismul şi lăcomia (Izvorul tuturor păcatelor), 
Invidia, lipsa de sinceritate şi de dragoste frăţească, 
ce ne caracterizează, nu sunt semnele unei vieţi trăite 
în spiritul Evang heliei lai Hristos şi nu ne îndreptăţesc 
de fel a spera în îndurarea Iui Dumnezeu la judecata 
cea din armă. 

Să curăţim deci sufletele noastre de zgura aces
tor păcate şl să aşteptăm sfintele sărbători ale Naşterii 
Domnului, renăscuţi sufleteşte, fiindcă altfel zadarnic) 
va suna pentru noi Ia sărbătorile Crăciunalui, imnul 
îngeresc: „Mărire Intru cel de sus lui Dumnezeu şl pe pă
mânt pace şi ttttre oameni bunăvoire". Amin. 

Dr, Patrichio Ţluera 
protopop. 



Comandantul armatei ruseşti împo-
triua celor „fără Dumnezeu" 
Din Moscova soseşte ştirea, că însuşi coman

dantul armatei roşii, Voroşilov, a ţinut o vorbire în 
şedinţa comitetului central sovietic, în care vorbire se 
ridică cu înverşunare împotriva celor ce fac propa
gandă antireiigioasă (împotriva credit ţll în Dumnezeu). 

latre altele a zis:. . „Un general des'gar cunoaşte 
mai bine părerile soldaţilor săi. Această cunoştinţă a 
mea mă indritueşte a destăinui, că legăturile religioase 
(de credinţă) în viaţa familiară s'an întărit foarte 
mult în cei zece ani trecuţi. In armată, mai mult de
cât în viaţa civilă, întâlnim soldaţi comunişti religi
oşi, cari nu-şl ascund simţemintele lor religioase şi 
nici nu au gândul să se lapede de religie. In ţinutul Lu-
gamk, de unde însumi mă trag. am vorbit: cu mulţi 
lucrători de fabrici. Şi până când secretarii sovietelor 
declară că printre aceşti lucrători una sută procente 
sunt „fără Dumnezeu", am constatat aevea, că credinţa 
în Dumnezeu a crescut în aşa măsură mare, cum nici 
în timpul dinaintea râsboiului nu s'a putut visa. Ace 
eaş stare de spirit domneşte şi în armată. Drept ace
ea, protestez în numele întregii armate roşii, împotriva 
organizării atacurilor contra slujbelor religioase şi pre
tind ca acolo unde staţionează armata roşie să fie o-
prită orice manifestare prin care s'ar batjocuri simţă
mântul religios. 

Misiuni religioase la Chelmac. 
In zilele din 19 şi 20 Noembrle a. c s'au ţinut 

misiuni religioase în parohia Chelmac, cari au decurs 
precum urmează: 

La ora 2. jam. p. m. din ziua de 19 Noemvrie 
sosesc preoţii Teodor Ioaneş misionar protopopesc 
şi Eutimiu işfanescu duhovnic tractual, 

La orele 3, Ia auzul glasului duios al clopotului, 
creştinii dinainte pregătiţi cete cete se îndreaptă spre 
sf. locaş, spre a-şi uşura sufletul de povara păcatelor. 

Conform programului, a urmat vecernia, la sfâr
şitul căreia a predicat duhovnicul tractual despre păcat 
şi pocăinţă şi a armat mărturisirea credincioşilor, 
care a durat până ia ora 6 p . m. 

Mâne-zl, în 20 Noemvrie, des de dimineaţă soseşte 
delegatul protopopesc. păr. VasilieDehelean din Ususău. 

Ne îndreptăm din nou la cf. biserică, unde să
vârşim Utrenia şi sf. liturghie în sobor. 

Corul plugarilor din loc, condus cu.dibăcie de 
un plugar, cântă bine. La priceasnă s'au împărtăşit 
preoţii, apoi după priceasnă a predicat păr. misionar 
Teodor Ioaneş despre provedinţă Dumnezeiască şi 
datoria noastră de a-l răsplăti cu rugăciuni şi fapte 
de milostenie. 

Predica a fost ascultată cu deosebită atenţinne 
de cătră credincioşi. Biserica a fost aproape plină. 

A urmat apoi îndată cuminecarea credincioşilor, 
bărbaţi 42, femei 91, în total 133, fără copiii de şcoală-
A făcut foarte bună impresie na numai asupra noastră, 
ci mai ales asupra şcolarilor, că şirul sf. împărtăşanii 
1-a început tânărul învăţător din ioc cu soţia sa, tot 
învăţătoare. 

La finea sf. liturghii păr. Vasilie Dehelean în 
numele părintelui protopop, aduce binecuvântarea Prea 
Sfinţiei sale şi bunăvoinţa ce o arată la binevestirea 
învăţăturilor lui Hristos. 

După masă mai soseşte şi părintele Aurel Doboş 
din Belotinţ şi la ora 3 p. m. săvârşim în sobor ve
cernia şi litia, dapă care păr. Işfanescu, având a ţinea 
conferinţă despre concublnaţi şi sectari şi fiindcă 
concubinaţi na sunt în parohie, iar sectari numai doi, 
şi-a arătat bacuria sa când poate aprecia credinţa cu 
rădăcini tari Ia acest popor, apoi râvna şi sârgainţa 
preotului local Petra Hereţ, sub a cărui păstorire s'a 
renovat sf. biserică şi e împodobită şi provăzotă cu 
toate, s'a făcut o frumoasă casă culturală şl multe altele. 

Părintele Petru Hereţ aduce viile sale mulţcmiri 
fraţilor săi în'Hrlstos pentru oboseala şl sfaturile date 
credincioşilor săi. 

Raportor, 

Icoane alese din vialaortoloii 
Luptele c u catol ic i i . 

Sărind peste câţiva ani, ajungem la figura altui 
mitropolit, cu care istoria bisericii ardelene apucă altă 
întorsătură şi alte lupte şi prigoane, venite din partea 
papistaşiior. 

La 1691 principatul Ardealului a trecut, de sub 
cârmuirea principilor calvini, sub stăpânirea împăra
ţilor Habsburgi dela Viena. Până aci Ardealul a fost 
un principat mai mult sau mai puţin de sine stătător. 
Acum Habsburgii, ca să se întărească şi în Ardeal, 
fiind catolici şi slugi plecate ai papii dela Roma, au 
început politica şi planul de atragere a Românilor or
todocşi spre catolicism. 

Cum au început calvinii, încep şi catolicii. Mai 
întâi încearcă prin făgădueli, apoi prin curse şi în 
urmă cu puterea, ca să prindă pe români în apele 
catolicismului. Acestora li s'au adăugat şi câteva inte
rese omeneşti, venite chiar dela unii dintre români. 

Primul, care şi-a plecat urechea la cântecile şi 
poveştile papistaşiior, a fost mitropolitul Teofil. El 
însă a murit tocmai în timpul târguielilor-

După el a urmat mitropolitul Atanasie, unii i-au 
zis Şafanaeie, care deşi a fost sfinţit la Bucureşti şt 



a jurat acolo că va păzi şi va păstra ortodocsia, — 
şi a mai primit pa deasupra dela Constantin Brăn-
coveanu marea şi frumoasa moşie Merişani de lângă 
Argeş pe seama mitropoliei de Albalulia, — totuşi 
şi-a călcat jurământul şi-a alunecat de tot în prăpastia 
ispitelor romano-catolice. 

Sub păstorirea lui Atanasie s'a deschis în trupul 
românismului şi a bisericii ortodoxe o dureroasă rană, 
deschisă şi astăzi, — aşa zisa unaţie, sau mai bine 
zis desbinare a românilor ardeleni în uniţi şi ortodocşi, 
întâmplată la anul de jalnică pomenire 1700. 

De atunci a intrat ura şi vrajba în casa Ro
mânilor, şi de atunci Biserica, trupul tainic alui 
lisus Hristos sufere şi între Români sfâşierea, deşi 
El s'a rugat cu lacrimi şi cu sudori de sânge ca 
„ta# să fie unaa, precum era şi El cu Tatăl şi cu 
Sfântul Duh. 

Cârmuirea ungurească ne-a încolţit biserica într'un 
fel, prin calvinism; cea nemţească într'altfel, prin cato
licism. Aşa că păsatul unguresc de multeori ne-a ars 
gura, iar înaintea neamţului am avut omenie cănească» 
— spunea aceasta un cronicar ardelean ungur, Cserei 
Mihály, care ne-a povestit întâmplările dintre anii 
1 6 6 1 — 1712. 

Dar nici în toate acestea nu ne-am lăsat biruiţi. 
S'au ridicat din sânul bisericii noastre bărbaţi cu 
suflete de luptători şi mucenici, cari au apărat cu 
preţul vieţii lor Ortodocsia, urâtă şi prigonită de toţi 
duşmanii de veacuri şi de astăzi ai Românilor. 

Contractul de vânzare a legii ortodocse. 
înainte de a depăna mai departe firul istoriei 

noastre, este vrednic să vedem şi să cetim o parte 
măcar din documentul, prin care se vindea legea 
străbună şi se hotăra unirea cu biserica papei şi a 
Habsburgilor. 

La începutul scrisorii — făcută într'un ceas rău 
— cei cari au iscălit contractul de vânzare a religiei 
ortodocse declară că se unesc cu biserica Romei, ca 
s ă se bucure şi ei de drepturile (privilegiomurile) de 
cari se bucură şi «popii catolici». Apoi scriu mai de
par te : «Insă într'acest chip ne unim şi ne mărturisim 
a fi măduîările sfintei catoliceşti biserici a Romei* 
cum pre noi şi rămăşiţele noastre din obiceiul biserici' 
noastre a răsăritului să nu ne clătească. Ci toate 
ţăremoniile, sărbătorile, posturile, cum până acum, aşa 
şi de acum înainte să fim slobozi a le ţinea după 
călindarul vechiu şi pre cinstitul vlădica nostru Ata
nasie nime, până la moartea Sfinţiei sale, să n'aibă 
putere a-1 clăti din scaunul Sfinţiei sale. Ci tocmai de 
i s'ar întâmpla moarte, să stea în voia soborului pre 
cine ar alege să fie vlădică, pre care Sfinţia sa Papa 
şi înaltul împărat să-1 întărească, şi Patriarhul de 
subtu biruinţa înalţii sale să-1 hirotonească şi în obi
ceiul şi dregătoriile protopopilor carii sânt şi vor fi, 
nici fntr'un fel de lucru* nime' s# MU se meastece. Ci 

să se ţie cum şi până acum: iară de nu ne vor lăsa 
pre noi şi pre rămăşiţele noastre într'această aşe
zare, peceţile şi iscăliturile noastre, care am dat, 
să naiba nici o tărie,.., Urmează iscăliturile şi pe
cetea mitropoliei, după cari cei ce au subscris acest 
act, mustraţi de cuget şi tulburaţi în sufletul lor, mai 
adaugă următoarele rânduri, cari arată multă nelinişte 
sufletească la iscălituri: «Şi aşa ne unim, aceşti ce-s 
scrişi mai sus, cum toată legea noastră, slujba 
bisericii, liturghia şi porturile şi darul nostru să 
stea pe loc. Iară să (dacă) n'ar sta pe loc acele, nici 
aceste pecete să n'aibă nici o tărie asupra r.oastră 
şi vlădica nostru Atanasie să fie în cap şi nime să 
nu-1 hâlbutăluiaşcă» 1). 

In urma acestei scrisori nenorocite, pe care că
lugării papistaşi, iezuiţii, au schimbat-o şi au scris 
în ea că românii primesc cele patru puncte de unire 
cu biserica Romei (primatul papal, purcederea Duhului 
Sfânt şi dela Fiul, purgatorul şi cuminecarea cu azimă). 
Românii ardeleni ortodocşi au rămas vreme de 62 de 
ani orfani de cârmuire sufletească. «Fii nenorociţi! 
strigă Simeon Bârnuţiu. Cine vă va apăra, dacă pă
rinţii voştri dau mâna cu străinii în contra voastră?!» 

Apărătorii Ortodocsiei. 
Unirea, făcută fără întrebarea poporului, a trezit 

conştiinţa oriodocsă a neamului românesc. începe lupta 
de apărare peste tot cuprinsul Ardealului. S'au ridicat 
preoţi şi călugări, nobili şi ţărani, bătrâni, femei şi 
copii, cari au apărat cu preţul vieţii lor legea şi alta
rele străbune. 

Dela Aiba-lulia, la Braşov, Ia Făgăraş, Ia Sibiu 
şi până în Hunedoara, Bănat şi Msramurăş, pe unde 
a mers vestea despre «schimbarea legii», Românii 
au început să murmure, să se tulbure şi să se răs
coale cu dârzenia cugetului curat în contra vânzătorilor. 

In ţările româneşti încă era mare ferbere. Afară 
de preoţi şi călugări, însuşi patriarhul Dosofteiu al 
Ierusalimului şi cu Teodosie mitropolitul Bucureştiului, 
au venit până în Ardeal să vadă şi să înlăture ispita 
şi primejdia unaţiei. Dar stăpânirea de atunci iute a 
avut de grijă ca s ă i arunce cu puterea înapoi peste 
graniţă. După aceasta purtare urâtă, ei trimit către 
românii ardeleni scrisoare, cu sfatul ca să ţie la legea 
veche, iar pe cei rătăciţi, — spune scrisoarea către 
români: «...nu-i suduireţi,... nici îi anatematizaţi, nici 
îi blestemaţi, nici vă învrăjbiţi, căci unele ca aceste 
sunt departe de pravoslavnici., să fievoroavelevoas
tre cinstite şi cu dragoste,... nici s ă i socotiţi ca pe 
nişte vrăjmaşi, ci să suspinaţi şi să plângeţi pentru 
perzarea sufletelor*3). 

Când Atanasie era Ia Viena, ca să-şi facă jură
mântul de supunere faţă de împărat, Ioan Pătez, omul 

»)• 1. Lupaş: Studii, Conferinţe..,, voi. I. p. 236 - 237. 
•),SHnghe: Documenta.;. I p, 36...-



de încredere alui C. Brâncoveanu şi îngrijitor ia curtea 
vîădicească dela Alba-lulia, scria lui Atanasie, între 
altele următoarele: «... Adu-ţi aminte ee ai făgăduit în 
mijiocul mitropoliei Bucureştilor, şi socoteşte însuţi 
ce-ji va veni dela cei patru patriarhi şi dela toate 
bisericile,... că dela toţi îţi va veni blăstem şi aîurisa-
nie... Lesne este a strica, ci anevoe şi greu este a 
drege în urmă. De pofteşti cinste, stai înarmat şi 
vei vedea că o vei dobândi dela Dumnezeu... Sfinţia 
ta vrei să te osteneşti îr.tr'acest lucru să 1 faci şi să-ţi 
câştigi nume rău,.,, mirenii nici unul nu pofteşte, mă
car de-i va fârcălui împăratul... Ce va îi altă poruncă 
a înalţii sa le : să slujim cu trupurile, lut ne vom face 
subt tălpile şi subt biruinţa înalţii sale. Iar legea, au 
rea, avem, au bună, nimica nu vom mişca"1}. 

Braşoveanul David Corbea cârmuia dela Bucu
reşti mişcarea românilor din Braşov împotriva unirii. 
Se spune că la înscăunarea lui Atanasie de epis:op 
uniat Ia Albalulis, trei români, un preot şi doi mireni, 
delegaţi ai braşovenilor, strigau din uşa bisericii mi
tropolitane, că nu pot suferi aşezarea unui episcop 
unit cu catolicii, în biserica zidită de voevozii din 
J ara-Românească. 

Atanasie însă nu s'a înfricoşat. Din contră 3 ame
ninţat, că dacă românii nu vor primi unirea, va irimite 
la casa fiecăruia câte un soldat, care va fi ţinut acolo, 
până se vor îrtmoia. — In acest chip, prin călcarea 
jurământului, pe care Atanasie 1-a făcut la sfinţirea sa 
de mitropolit în Bucureşti, prin iscusinţa iezuiţilor şi 
puterea armatelor împărăteşti, unirea a prins rădăcini 
între români, — iar Atanasie, spre ruşinea lui, a fost 
degradat şi, din mitropolit ce era, a fost făcut din 
nou diacon, pater, apei vlădică papistaş şi trimis nu
mai ca episcop unii la Alba-lulia, cu care prilej, spune 
ministrul Ardealului de atunci N. Bethlen, "mulţi 
mergeau plângând- la instalarea Iui 

La 1 7 1 3 Atanasie, dupâce nu a fost în stare 
să-şi ţină şi să-şi apere «cinstea legii", a murit străin 
în'.mijlocul neamului său, neplâns de nime, mărit doar 
de iezuiţii unguri in doauă cuvântări, una p e latineşte 
alta p e ungureşte rostită şi urgisit de un neam între g, 
peste care a lâsat o mare pacoste. 

Gavriil Nagyszegi. 
înainte de unire, românii din Alba-lulia aveau două 

biserici. Atanasie cu trecerea lui la papistaşi a luat cu 
sine şi bisericile, aşa câ ortodocşii nu mai aveau unde 
se ruga, deşi ceruseră să Ii se lase lor o biserică-
Copiii, se piângeau românii, mureau nebotezaţi, iar 
morţii rămâneau neîngropaţi. 

In aceasta stare de mare jale şi durere, ţăranii 
arată plângerea lor nobilului Gavriil Nagyszegi, român 
sărac, dar cuminte şt cărturar, ca prin mijlocirea Iu' 
să-şi dobândească din nou biserica luată cu puterea. 

*) I. Lupus: Ist, bis, op, cit. p. 112—11». 

Aprins de nedreptăţile cari apăsau pe umerii ro
mânilor de legea veche, acest nobi! român, cu numele 
ungurizat de unguri, se aruncă în luptă cu tot sufle
tul. Face mai multe jalbe către guvernul ardelean şi 
către cârmuirea din Viena, iar pe români îi cheamă 
înfr'o mare adunare la Alba-lulia, ca să-şi spună păsul 
şi să-şi apere religia-

Drept răsplată pentru aceste îndrăsneli, Ga vrii 
împreună cu maj mulţi nobili români, a fost prins şi 
aruncat în temniţa din Sibiu. Dar nici aici nu a stat 
liniştit, ci a scris două plângeri către împăratul, în cari 
îi scrie negru pe alb că nu are dreptul să se ameste
ce în treburile religioase ale supuşilor săi. «Eu, spune 
ei în aceste scrisori, sunt de* convingerea, că nimeni 
să nu-şi părăsească legea sa, ci mai bine să fie gata 
a-şi pierde viaţa, decât să se lapede de credinţa sa. 
Nu vorbesc de alţii, ci aduc drept pildă cazul meu, 
că şi acum sunt prins pentru credinţa mea şi totuşi 
mărlurisesc, că nici frica,... nici un alt lucru, nu mă 
pot sili sa mă lapăd de religia mea, ci mai bine sunt 
gata a muri sau a fi răstignit. Conjur deci pe toţi, 
cari tulbură religiunile, să nu se amestece în lucrurile, 
ce se ţin de Dumnezeu, cum sunt religia şi credinţa. 
Să se îngrijească de măririle lumeşti, peste cari sunt 
puşi şi să nu vâneze;; suflete. Cele alé sufletului să 
le lase în seama lui Dumnezeu"1). 

Cinci ani (1701—1705) a robit nobilul ortodox în 
temniţa din Sibiu, fără nici o judecată. In acest timp 
i a murit şi soţia, ceeace, împreună cu ura răsbună-
toare a catolicilor, a zdrobit cu desăvârşire sufletul a-
cestui om, care a trăit pe vremea când dreptatea um
bla cu capul spart. 

(Va urma). 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Personale. P. S. Sa Episcopal nostru Gri-

gorie a plecat Marţi în 13 l. c, la Bucureşti, 
pentru a participa la şedinţele sf. Sinod. 

Deces. Joi în 8 1. c. a încetat din viaţă vetera
nul preot Vasile Borza, care a păstorit cn tact şi multă 
dragoste nn lung şir de ani parohia noastră din Cani
na, intre regrete unanime a fost înmormântat Sâmbătă 
în 10 I. c. în Buteni, unde trăia retras la ginerele său 
părintele protopop Lunga. Dumnezeu să-1 odihnească 
intre cei drepţi. 

# * 
In 13 1. c. a fost înmormântată în Inen între vii 

regrete văd. Aurelia Popesca, fosta soţie a marelui ro
mán şi luptător pentru cauzele româneşti, care a fost 
A. Popescu din Măderat» 

Pe bnna lor mamă o deplâng A. Popescu, preot 
în Ineu, încă nn fiu, o fică, şi nenumărate rudetttf. 

Dumnezeu s'o odihnească în linişte. 

»). S. Dra'somir Ist. Dwrob. Rd. I. 63. 



încasarea dărilor eparhiale. Este cunoscut 
că în urma reducerilor bugetare de stat, epar
hia are de plătit din bugetul propriu mai mulţi 
funcţionari, cheitueli materiale diferite şi are 
să acopere o mulţime de alte necesităţi finan
ciare. 

Invităm deci factorii cu cădere să bine-
voiască a accelera încasarea dărilor eparhiale. 

Consiliul eparhial. 

Mulţumiri. 
Subsemnatul îmi ţin de plăcută datorlnţă să aduc 

pe acea&td cale sincerele mele mulţumiri fraţilor preoţi 
din cercul Timişoara, cari, la alegerea din 8 Decemvrie 
a. c. a unui deputat din cler pentru Congresul mitro
politan, au binevoit a mă onora cu votul lor liber — 
fără solicitări din parte-mi. 

Dacă cveam cunoştinţă despre Menţiunea îndrep
tăţită a majorităţii On. Colegiu de a se grupa în ju
rul altei persoane şi a oferi mandatul acelui cerc unui 
valoros membru din sinul său, t-aş fi rugat — supu-
năndu-mă imperativului vrtmurilor grele, cari impun 
solidaritate şl nu desbinare, — să abstea dela neîn
semnata mea persoană, care îşi are mulţumirile sale 
sufleteşti în atmosfera preocupărilor sale de ordin cul
tural şi e deplin satisfăcuta cu prerogativele şt dis
tincţiile, cei-le dă calitatea şi munca sa de dascăl 
modest şi fără pretenţii. 

Arad, la \2 Decemvrie 1932. 
Prof. Or. Teodor Botiş 

rectorul Academie! teologice. 

Nr. 7351 | 1932. 

Comunicat. 
Atragem atenţia obştească, în special a 

preoţimei şi profesorilor de religie, precum şi 
a catiheţilor, asupra revistei „Tinerimea Creştină", 
ce apare lunar în Bucureşti, sub redacţia P. 
C. Părinţi Dr. H. Rovenţa şi Dr. M. Bulacu, 
profesori universitari. 

P. Ven. Consiliul Central Bisericesc do
reşte, ca aceasta revistă, pe care de altfel am 
recomandat-o şi Noi în organul eparhial în a-
nul trecut, să se lăţească cât se poate mai 
mult, deoarece e o bună revistă ilustrată, mai 
ales pentru tineretul de scoale secundare şl 
similare. 

O recomandăm pentru abonare celor ce 

pot s'o facă, precum şi pentru bibliotecile pa
rohiale, în special în atenţia profesorilor de 
religie. 

Arad, 29 Noemvrie 1932. 
f Qrigorie 

Episcop. 

BIBLIOGRAFIE. 
Cărţi Noui. 

Dr. Grigorie Gh. Comşa, Episcopul Aradului. 

T i n e r e t u l R o m â n i e i , volum de 342 pag. 
format 8°. Tiparul Tipografiei Eparhiale. Preţul 75 lei. 
— Premiată de Academia Română. 

Criza naturală acută fiind de ordin moral, autorul 
cărţii, P. Sf. Grigorie al Aradului, voeşie prin lucrarea 
de faţă să vină în ajutorul celor ce-şî dau seama că 
refacerea poaie veni numai dela o generaţie nouă, 
crescută în spiril religios-moral. Azi, când egoismul 
cel mai feroce bântue, când simţul răspunderii a scăzut, 
sancţiunile nu există, iar îndeplinirea datoriei este doar 
o imaginaţie, numai prin ideea că omul slujind statul 
este în slujba unui Creator, se poaie obţine ameliorarea. 
Azi, când popularitatea nu se întemeiază pe merite 
reale, faţa unei societăţi se schimbă numai prin idea
luri de viaţă mai presus de om, arătate de Mântuitorul. 

De aceea autorul, P. St. Episcop Grigorie al 
Aradului, arată în carlea sa necesitatea îndrumării re-
ligioase-moralc a tineretului, insistând asupra faptului 
că timpul tinereţii este cel mai potrivit pentru îndru
marea religioasă-morală. Pildele aduse de P . Sf. Sa 
din vieţile sfinţilor şi din alte isvoare, arată foloasele 
educaţiei religioase, iar expunerile vaste cu privire la 
educaţia religioasă-morală în familie, şcoala primară, 
şcoala secundară şi la universitate, în sânul tineretului 
dela sate şi din serviciul armatei, suni contribuţii se
rioase pentru opera de regenerare a vieţii noastre. 
Numai despre îndrumarea religioasă-morală a tinere
lului din şcolile secundare, expunerea cuprinde peste 
100 pagini. 

Cartea tratează pe larg şi despre datoria preoţilor 
de a preda religia în şcoala primară, iar pentru tine
retul dela sate şi din armată se dau îndrumări prac
tice de o reală utilitate. Autorul nu uită a se ocupa şi 
de tineretul muncitoresc, de lupta împotriva necredinţei, 
alcoolismului etc. Teoreticianul găseşte aici principiile 
pedagogiei moderne aplicate la religie, iar omul practic 
vaste îndrumări în domeniul aplicare! în viaţă a 
perceptelor religiei creştine. 1 

Cartea vădeşte nestrămutata dorinţă ca proble
mele tinerelului să fie pe întâiul plan al muncei ori
căror pedagogi şi îndrumători de suflete. Aceasta in 
înţelesul că nu la Peslalozzi şi alţi pedagogi mai 



vechi şi mai noui trebue să ne ducem mai întâi, ci la 
Hristos, Care a avut cele mai bune metode în faţa 
pescarilor şi a mamelor cu prunci în brafe. Fireşte că 
autorul utilizează în cartea sa şi pedagogii mai vechi 
şi noui. Premierea cărţii de căire Academia Română 
ne dispenzează să mai insistăm asupra valorii acestei 
cărţi, scrisă cu multă trudă de unul dintre vajnicii apă
rători ai românismului şi ortodoxiei la graniţa de vest 
a României. 

Preţul cărţii este foarte neînsemnat. 
Prof. Dr. N. Popovici. 

Biblioteca poporală a flsociatiunii 
„flStRfl". 

In anul 1 9 3 2 au apărut până acum următoarele numere 
vrednice de cetit de ţăranul român: 

Cel ce vrea să sădească în grădina sa viţă de pomi 
sănătoşi, aducători de roadă boga>ă, va face bine să cetească 
„Cultura pomilor11, după clima, poziţia şt solul gradinei de dl 
prof. Ieronim Mardan (cu 13 ilustraţii) — Nr. 190 — ( 1 0 Lei). 

Cel ce vrea să aibă sfaturi bune şi reţete de mâncări 
în gospodăria sa, va afla un sfetnic foarte potrivit în „Bucă
tăria gospodinei dela sate", de d-na Ana Victor Lazar. Bro
şura aceasta apare în ediţia a 2-a, sporită şi conţine zeci şi 
zeci de reţete de mâncări, dela supe, ciorbe, borşuri, sosuri, 

I până la fripturi de tot soiul, la aluaturi şi la sfîturi cum se 
păstrează legumele şi alte alimente. Nr. 191 — (5 Lei). 

O cărticică cu minunate sfaturi cetăţeneşti este cea în
titulată „Pentru temeiul tării". Părintele / . Agârbiceanu, cu
noscutul nostru scriitor, vorbeşte pe înţelesul tuturor despre 
greutăţile timpului, despre trecut, despre binefăcătorii naţiei, 
despre buna rânduială, despre „adevărata revoluţie", despre 
limbă şi Sf. Scriptură, aşa cum trebue să vadă şl să înţeleagă 
ţăranul nostru chemările vremii. O educaţie cetăţenească de 
aur! Nr. 192 — (5 Lei). 

Cine n'a uitat întâia broşură din „Biografii romane" 
(Nr. 186) de A. W Grube, în trad. lui Nicolae Petra-Petrescu, 
unde a fost vorba de cei şapte regi romani şi de începutul 
Republicii romane — va ceti cu plăcere şi interes sfârşitul 
despre timpul de eroism şi despre decadenţa Republicii romane. 
In partea aceasta a doua este vorba despre Hanibal, despre 
dărâmarea oraşului Cartagena, despre cei doi Grachi, Tiberiu 
şi Caius, despre luliu Cezar şi omorârea lui, despre Antoniu 
şi Cleopatra, despre Împăratul August şi despre venirea creş-
tinusmului. Nr. 193 — (5 Lei). 

.îngrijirea mamei şi copilului mic", de Dr. losif Stoi-
chifia, medicul primar al judeţului Sibiu. Câteva sfaturi foarte 
folositoare, privitoare la tot ce poate fi spus despre o mamă, 
care naşte şi care vrea să-şi crească copilul aşa, ca să-i facă 
bucurie în viaţă. Sunt descrise pe larg: baia, alăptatul, hrana 
cealaltă, înţărcatul, bolile de copil mic, venirea dinţilor şi multe 
altele. Un sfetnic minunat. Românilor le mor copiii în anii 
dintâi după naştere. Aici avem înşirate pricinile, pe larg, ca 
să ne putem apăra de această primejdie naţională: numărul 
prea mare de morţi, Nr. 195 — (5 Lei). 

In Btentiunea Onor. Dini conducători ai Mior Miale, 
Librăriei Diecezane Arad str. Eminescu No. 18 i-a reuşit a se pune în legătură 
cu o fabrică de lumânări, c e a r d f ă r ă s ă t a c ă f a m s a u s ă p i c u r e , 
astfel că este în situaţie a oferi pe un preţ convenabil numai lumânări de 
cea mai bună calitate în orice dimensiune şi cantitate: 

^ Lumânări de ceară garantată albită . . . . . kgramul Lei 320 ^ 
^ Lumânări cu compoziţie de 50° | 0 ceară albită garant. 

•

w Lumânări din ceară naturală de albine nealbită „ 
. Lumânări din ceară minerală albită 
r Lumânări din ceară minerală nealbită 
• Lumânări din comp. de ceară minerală alb. cu 50°| a paraf. „ 
^ Smirnă, Tămâie ş» a. 

Lei 2 5 0 
Lei 2 0 0 
Lei 150 
Lei 100 
Lei 7 0 

4 
4 
4 
4 
4 

precum şi toate recvizitele bisericeşti necesare, ornate, reverenzi, icoane pictate 
pe pânză, lemn ş. a. cu preţuri foarte reduse, oleiu pentru candele ş. a. 

Tiparul Tipografie) Diecezane Arad. Ked. responsabil: Protopop SlMiON S i ANA. 




